

මානව පුස්තකාල සංකල්පය ශ්‍රී ලංකාවේ පුස්තකාල පද්ධතිය සඳහා යොදා ගැනීමේ වැදගත්කම අධ්‍යයනය කිරීම : කොළඹ විශ්වවිද්‍යාල පුස්තකාලය , ශ්‍රී ජයවර්ධනපුර විශ්වවිද්‍යාල පුස්තකාලය හා අතුරුගිරිය මහජන පුස්තකාලය ඇසුරින්

කොශලයා විජේරත්න ¹

සංක්ෂේපය

කාලානුරූපීව පුස්තකාල පද්ධතියට නවීන සංකල්ප රාශියක් පැමිණ ඇත. ඒ අනුව මැනකදි පුස්තකාල ක්ෂේත්‍රයට පිවිසි ඉතා වැදගත් සංකල්පයක් ලෙස මානව පුස්තකාල සංකල්පය හඳුන්වා දිය හැකි ය. සජීවී මානව පොතක් හා සම්බන්ධ වී තම අදහස් හුවමාරු කර ගැනීමට මානව පුස්තකාල හරහා අවස්ථාව ලබා දී තිබේ. මෙමගින් කොළඹ විශ්වවිද්‍යාල පුස්තකාලය , ශ්‍රී ජයවර්ධනපුර විශ්වවිද්‍යාල පුස්තකාලය , අතුරුගිරිය මහජන පුස්තකාල ඇසුරින් මානව පුස්තකාල සංකල්පය ශ්‍රී ලංකාවේ පුස්තකාල පද්ධතියට යොදා ගැනීමේ ඇති වැදගත්කම අධ්‍යයනය කිරීම මූලික අරමුණ විය. මෙහි පර්යේෂණ ක්‍රමය ලෙස සමීක්ෂණ ක්‍රමය භාවිතා කෙරිණි. සංගහණය ලෙස ශ්‍රී ලංකාවේ විශ්වවිද්‍යාල පුස්තකාල හා මහජන පුස්තකාලයන් යොදා ගැනිණි . මෙහි අරමුණු සහගත නියැදිය භාවිත කරමින් කොළඹ විශ්වවිද්‍යාල පුස්තකාලය , ශ්‍රී ජයවර්ධනපුර විශ්වවිද්‍යාල පුස්තකාලය හා අතුරුගිරිය මහජන පුස්තකාලය තෝරාගෙන පාඨකයින් 150 ක් හා පුස්තකාලයාධිපතිවරුන් 15 ක් හා කාර්යය මණ්ඩල 50 ක් සඳහා ව්‍යුහගත ප්‍රශ්නාවලි, කණ්ඩායම් සාකච්ඡා සහ නිරීක්ෂණ මගින් ද දත්ත එකතු කර ගන්නා ලදී. මෙහිදී මානව පුස්තකාල සංකල්පය ශ්‍රී ලංකාවේ පුස්තකාල පද්ධතිය තුළ නිසි අයුරින් ව්‍යාප්ත වී නොමැති බව අනාවරණය විය . එසේම දැනට ශ්‍රී ලංකාවේ කොළඹ විශ්වවිද්‍යාල පුස්තකාලය , ශ්‍රී ජයවර්ධනපුර විශ්වවිද්‍යාල පුස්තකාලය , අතුරුගිරිය මහජන පුස්තකාලය තුළ පුස්තකාල වැඩසටහන් සාර්ථක ලෙස ක්‍රියාත්මක නොවන බව අනාවරණය විය. බෝහෝ පුස්තකාලාධිපතිවරුන් සම්ප්‍රදායික රාමුවකට සීමා වී සිටින බවත් නවීන සංකල්ප තම පුස්තකාලය තුළ භාවිත කිරීමට ප්‍රියතාවයක් නොදක්වන බවත් , මානව පුස්තකාල සංකල්පය පිළිබඳව පුස්තකාලාධිපතිවරුන්ට ඇති අවබෝධය අවම බවත් අනාවරණය විය . මානව පුස්තකාල වැඩසටහන් සඳහා සහභාගිවීම සඳහා පාඨක උනන්දුව ද ඉහළ මට්ටමක පවතින බවත් අනාවරණය විය. පාඨකයින් වැඩි ප්‍රමාණයක් පොත්පත් පරිශීලනය වෙනුවට සජීවී පුද්ගලයෙකු සමඟ සම්බන්ධ වී තම අදහස් හුවමාරු කර ගැනීමට කැමැත්තක් දක්වනු ලැබේ. මානව පුස්තකාල සංකල්පය භාවිතයෙන් විදේශ රටවල් බෝහෝ ප්‍රයෝජන අත්පත් කර ගනු ලබයි. මෙවැනි වැඩසටහන් පුස්තකාලය තුළ ප්‍රායෝගික වශයෙන් ක්‍රියාත්මක කිරීම සඳහා සෞඛ්‍ය පුස්තකාලවලටද මෙම සංකල්පය හඳුන්වාදීමත් එහි ප්‍රයෝජන පැහැදිලි කිරීමත් ශ්‍රී ලංකා පුස්තකාල පද්ධතිය තුළ මෙම සංකල්පය ව්‍යාප්ත කිරීමත් ඉතාමත් වැදගත් වේ.

මූලික පද: පුස්තකාලය , තොරතුරු , මානවයා , මානව පුස්තකාලය , මානව පොත්

¹ erandakaushalya1@gmail.com, පුස්තකාල හා විද්‍යාපන විද්‍යා අධ්‍යයන අංශය , කැලණිය විශ්වවිද්‍යාලය